

新春走基层 经济新面孔

小林食品扩产记

■文/图 本报记者 姬翔
本报通讯员 梁栋栋

“目前生产的是哪里的订单?”“约旦的。”“这次要了多少货?”“4万多箱。”“需要生产多长时间?”“10天左右。”“一定要保证质量。”“嗯,好的。”2月6日,在位于高唐县的小林食品(山东)有限公司生产车间里,董事长刘明兴与员工的一段对话,生动勾勒出企业赶制订单的忙碌景象。

春节将至,年味渐浓,小林食品的新厂房内,一派火热朝天的装修景象,工人们加班加点推进施工,只为尽快投产达效。记者了解到,自去年下半年以来,这家专注于薯片生产的企业,海外订单呈爆发式增长。受限于现有产能饱和,企业不得不优先保障出口订单,忍痛婉拒了不少国内客户。

“你看,这笔28.5万美元定金是德国客户的,这笔30万美元定金是英国客户的。”刘明兴指着订单台账介绍,目前公司外贸部的订单已经多到接不过来,阿根廷、乌兹别克斯坦、约旦、智利等国的客户都已支付预付款。“现在我们的产能已经达到极限,一天最多生产20吨,但要满足现有订单需求,

每天至少需要生产60至70吨。”

订单火爆的背后,是扩产的迫切需求。然而,新建厂房周期长,资金投入大,如何快速破解这一难题?关键时刻,高唐县人和街道主动靠前、精准发力,第一时间与企业对接,组建专项工作小组,一同梳理闲置厂房资源,寻找适宜场地,全力推动企业快速扩产。

“经过前期全面梳理,我们找到一块占地20亩的闲置厂区,可以规划建设标准化生产车间和库房,完全能满足企业扩产需求。”人和街道党工委副书记刘凯介绍,为加快项目推进,街道开辟审批绿色通道,全力压缩手续办理时间。

在政府部门的全力协助下,小林食品新厂区建设快速推进。目前,新厂区主体工程已全部完工,第一条生产线顺利安装到位,内部装修进入收尾阶段,预计春节后可正式投产。“新设备的产能至少能提升三分之一,单条生产线满负荷运转能日产薯片25吨。”该公司总经理于承亮介绍,新厂区投产后,将有效缓解产能压力。

企业扩产,用工先行。得知新厂区投产后需要200余名工人,人和街



工人将加工好的食品装箱

道再次主动对接。“你把用工需求详细列个清单,包括学历、年龄等具体要求,我们将联动社区、人社所和相关部门,专人靠上推进招工工作。”街道党工委书记卢双江在走访企业时明确表示,将全力保障用工需求,确保企业按时投产、满负荷生产。

从企业急盼的产能缺口,到政府主动靠前的纾困行动,一场政企联动的“产能突围战”,为小林食品打开了

高质量发展新空间,也让闲置已久的厂区即将迎来“变身”时刻。“新厂区面积达到15000平方米,比老厂区扩大了近1万平方米,投产后日产能将达到70吨,完全能满足现有订单需求。”刘明兴信心满满地说,今年1月份的海外订单量,已与去年前三季度基本持平,“现在订单有保障、产能将提升,2026年公司出口额有望突破2000万美元。”

鲁西化工煤炭
“公转铁”首发

2月5日,鲁西化工煤炭“公转铁”首列成功发运,标志着国家铁路集团、国家能源集团、中国中化(鲁西化工)三家央企在服务“全国统一大市场”建设、推动绿色发展方面迈出了坚实一步。

该项目采用“国铁车进线、直通到厂前”创新模式,贯通了从能源生产基地到化工生产终端的铁路直达动脉,具备供应链稳定、安全保障、物流运输降本增效、降低全链路运输碳排放等多重价值。

■本报记者 贾新伟
本报通讯员 贾明鑫 胥永进

日子节节高 幸福甜心头

■王凯 闫振 程宇

省两会刚刚闭幕,省人大代表、莘县农业农村局高级农业经济师马协乐便风尘仆仆地赶回莘县,直奔鲁西地展园的智慧大棚。一垄垄西红柿秧苗青翠欲滴,果实圆润饱满,马协乐走进田间,与种植户面对面分享政策机遇,共话乡村振兴新图景。

“省政府工作报告明确提出,要对经济薄弱村设施农业提质增效、升级改造,推进片区化乡村振兴和智慧农业场景应用。”2月5日,马协乐蹲在垄边,指着身

边的植株向围拢过来的农户们讲解,“去年咱们县改造提升了3.3万亩大棚,接下来要趁着省里政策的‘东风’,继续推动大棚升级、技术落地,让咱们的‘菜篮子’更智慧、更高效!”

大棚里暖意融融,科技感十足。环绕四周的传感器、自动滴灌系统与累累硕果相映成趣。种植户老李摘下一颗西红柿递给马协乐,笑容满面:“您看这西红柿,长得匀、味道正、价钱也高!上次您建议搞网红直播,拓宽电商渠道,真管用,咱们的西红柿都卖进大城市超市了!”听到马协乐讲解今后的规划,老李

频频点头:“心里更亮堂了!跟着政策走,准没错!”

马协乐一边倾听,一边记录。针对农户反映的技术推广难、种苗选购渠道少等问题,他当场掏出手机联系农业专家,协调电商平台资源,现场搭起“解难桥”。作为长期扎根一线的代表,马协乐始终紧盯“三农”发展的痛点。他提出的关于蔬菜秸秆污染治理等6条建议,已被相关部门采纳并转化为具体政策,真正从“纸面”落到“地面”。

在代表推动、各方协同下,莘县已逐步构建起覆盖蔬菜全产业链的数字化服

务体系。目前,全县建成益农信息社超千个,产地冷链设施88处,智慧农业的蓝图正加速成为乡亲们身边的现实。

“新的一年,我会继续深入田间地头,用科技兴农助力产业提升,以履尽责护航乡亲增收。”马协乐望着满棚生机,语气坚定,“让农业更有奔头,农民更有盼头,是我们共同的奋斗方向。希望父老乡亲年年丰收,日子节节高,幸福甜心头!”

阳光下,智慧大棚里暖流涌动,新一年的希望,正沿着蜿蜒的藤蔓茁壮生长。

走在前 挑大梁
开局“十五五” 奋斗正当时

立足特色 做大规模

富民产业鼓起我市农民“钱袋子”

本报讯(记者 王培源)“我们紧盯市场需求调整生产线,原木风家具订单来自陕西、内蒙古等地的咖啡店、文艺书店等,榆木家具造型契合其装修需求,是目前最走俏的品类。”2月5日,临清市博古轩家具有限公司负责人梁林康正忙着处理新订单。

随着仿古家具市场趋热,临清市松林镇顺势而为,孵化出以160余亩产业园为核心,辐射周边5个乡镇、加工企业超400家、带动1.5万余人就业的产业集群。这一发展成果,正是聊城做强富民产业、拓宽农民增收路的生动缩影。

近年来,聊城立足各地特色资源,深耕“土特产”文章,因地制宜发展富民产业,多措并举促进农民增收致富。

突出特色优势,做强产品品牌。围

绕“一镇一业、一村一品”目标,发掘各地水土资源、种植历史等优势,编制特色产业清单、绘制产业图谱,出台“一县一策”及乡村富民产业高质量发展实施方案。通过培育产业强镇、产业化联合体,加大要素供给和政策引导力度,打造“中国阿胶之乡”“中国香瓜之乡”等特色标杆,建成全国乡村特色产业超十亿元镇5个、超亿元村1个。同时,大力发展战略农业,推出“聊城新三宝”,培育“三黑两白一黄”畜牧品牌,东阿黑毛驴、莘县香瓜、冠县灵芝入选或通过全国农业精品品牌评审。

突出融合发展,做大产业规模。以农产品加工业为重点,出台一二三产融合发展战略及农产品加工业奖励细则,对市级以上龙头企业予以扶持,推动规上农

产品加工企业营收突破千亿元,凤祥、乖宝等4家企业入选中国农企500强。聚焦农业园区和产业集群建设,落地省现代农业强县、农业绿色发展先行县等重点项目,创建国家级现代农业产业园1个、省级8个,实现省级以上产业园区县(市、区)全覆盖,粮油、家禽加工产业集群入选省“强”产业“雁阵形”集群。此外,探索生态价值转化路径,打造“邑路繁花”“沿黄九品”等农文旅融合精品片区,培育共富工坊,绘就乡村振兴新图景。

突出农富农,促进农民增收。做强家庭农场、农民专业合作社、农业产业化龙头企业等经营主体,目前全市家庭农场达5985家、合作社15834家、市级以上龙头企业317家,合作社培育经

验获农业农村部推广。创新构建“杜站长工作室”农技推广体系,统筹1600余名农业人才,搭建服务热线和视频会议系统,提供全天候技术服务。在全省率先推进农事服务中心建设,整合资源、精准对接,提升农业社会化服务效率。

聊城将集中力量、资源和要素,持续抓好乡村富民产业。深耕特色资源,推动种植、畜牧、渔业协同发展,加快特色产业链条化、规模化、品牌化进程;延伸产业链条,落实扶持政策,开展“产业链、诊链”,加大农业招商引资力度,推动产业融合发展;塑强“聊·胜一筹”公用品牌,提升东昌葫芦、茌平圆铃大枣等特色品牌影响力;推广紧密型利益联结模式,确保农民共享产业增值收益,实现兴产富民、共促乡村振兴。

时政动态

网聚动能促发展 两河明珠向未来

2026聊城网络正能量主题展示活动举办

本报讯(记者 吴兆旭)2月6日,“网聚动能促发展 两河明珠向未来”2026聊城网络正能量主题展示活动在市会议接待中心举办。市委常委、宣传部部长柳庆发出席活动并致辞。

活动通过视频展映、人物访谈、倡议发布等形式,生动呈现了2025年我市在网络正能量传播、网上群众路线实践、网络赋能经济发展等领域取得的显著成效,集中回顾并展示了2025山东“双百”网络正能量评选聊城获奖作品,登上全国及区域热搜榜的聊城正能量暖心话题,以及2025年网络经济主题宣传精彩掠影。

柳庆发在致辞中说,过去一年,全市网信系统通过大网宣对接大民生、强互动凝聚正能量、察民情推动解民忧,让网络空间成为聊城传递温暖、凝聚人心的精神家园。他强调,要始终保持元气满满、正气充盈、朝气蓬勃的正风正气正能量,共同维护天朗气清的网络环境和城市形象,发挥好示范带头作用,传递“两河明珠”的生态之美,“走在前、挑大梁”的奋斗之志,“从繁森到繁星”的暖心善举、“天下不可小聊城”的开放豪情。

“购在中国·2026聊城迎新春消费季”活动启动

本报讯(于新新)2月6日下午,“购在中国·2026聊城迎新春消费季”活动在新东方广场启动,副市长祁学兰参加。

活动以“悦购城促消费·烟火人间迎新春”为主题,现场共设50个特色展位,划分美食佳肴、特色商品、外贸优品和老字号等展区,集中展出来自各县(市、区)的优质年货商品,为市民提供了一站式购齐年货的便利平台。

本次消费季进一步整合本地商业资源,联动东昌府区柳园路智慧商圈、万达商圈、古城商圈以及开发区当代商圈等核心商业区域共同参与,着力突出聊城特色产品与老字号品牌,旨在营造热烈、便民的消费环境,为市民春节购物提供丰富选择,助力新春消费市场活力释放。

“十四五”时期投入3.7亿元财政补贴
冠县清洁取暖换来天蓝气清

本报讯(记者 朱海波 通讯员 李陆洋)2月6日,走进冠县店子镇里固村村民沙建军家,小院清洁干净,屋内温暖如春。“以前取暖用煤,不光脏,还不安全,现在接一下壁炉按钮,整个屋子都暖和了,壁炉改造费用是政府给拿的,头三年用气还有补贴。”沙建军告诉记者,从2021年开始,自己家用上了天然气取暖,过冬“干净又暖和”。

为让更多群众成为清洁取暖政策的受益者,冠县财政局联合相关部门精准对接上级政策、靶向谋划项目申报,全力争取清洁取暖上级专项资金,同时按需足额筹集县级配套资金,切实为项目建设提供资金保障,注入“源头活水”。“十四五”期间,冠县累计发放清洁取暖改造和运营补贴3.7亿元,其中中央资金1.2亿元、省级资金0.3亿元、市级资金1.3亿元、县级配套资金0.9亿元,惠及群众14.6万户,改造户运行费用补贴每年每户最高1000元,连续补贴3年。

在项目推进中,冠县财政局充分发挥预算绩效管理“指挥棒”作用,严格按照绩效评价工作要求,对项目预算执行进度和目标实现程度进行跟踪,做好项目事前绩效评估、事中绩效运行监控和事后绩效评价,加强绩效评价结果运用,保障项目资金安全、规范、高效使用,确保“好钢用到刀刃上”。

财政补贴的精准注入不但降低了群众的取暖成本,更显著减少了冬季燃煤污染。相较2020年,2025年冠县环境空气质量综合指数改善33.7%,PM_{2.5}浓度改善42.9%,PM₁₀浓度改善35.6%,SO₂浓度改善55.6%,NO₂浓度改善35.5%,优良天数增加53天,重污染天数减少17天。

高新区

科创赋能 产业提质

本报讯(记者 张承斌 张新建 通讯员 贾明鑫)2月6日,记者走进高新区的山东日发纺织机械有限公司生产车间,只见生产线上工人们各司其职、有条不紊地进行零件组装,仓库内刚下线的喷水织机整齐列队、整装待发,整个车间处处涌动着实干热潮,尽显产销两旺的蓬勃生机。

作为山东省第一批国家高新技术企业、国家制造业单项冠军示范企业,山东日发纺织机械有限公司汇聚400多名各级各类优秀人才,其中不乏泰山产业领军人才、聊城市中青年专家、水城工匠等高端人才,人才队伍全面覆盖技术研发至生产制造全链条。截至目前,公司累计完成技术创新与新产品开发项目50余项,成功攻克6项关键“卡脖子”技术,斩获300多项国家专利及软件著作权,多款产品填补国内织造行业空白,牢牢占据行业技术领先地位。

近年来,高新区坚持把科技创新作为核心竞争力,全力推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合。2025年,高新技术企业数量增至130家,科技型中小企业入库159家,高新技术产业产值占比达96.8%,均居全市前列。累计引育国家级人才7名,泰山系列等省级人才18名。一体化运营山东省大学科技园和聊城产业技术研究院,落地科技成果转化项目80余个。

莘县
推行“物业备案+预售合并办理”模式

本报讯(记者 范莘 通讯员 杨萌 张宇静)2月7日,山东春成置业有限公司负责人王攀拿着刚“出炉”的铂悦园项目预售许可证,不禁感慨:“以前办理这些手续至少要半个月,现在3天就能搞定,真是太方便了!”莘县推出“物业备案+预售合并办理”创新服务模式,大幅缩短审批周期,为房地产开发企业注入新活力。

按照《山东省物业管理条例》规定,建设单位在申请商品房预售许可证前,必须先完成前期物业管理备案。“以前办理这些手续,至少要跑五六趟,提交十几份材料。”王攀回忆道,审批周期长、手续烦琐、材料重复提交,这些问题不仅增加企业运营成本,还会延长项目开发周期。

莘县行政审批服务局局长史乃明介绍,经过反复论证和试点,莘县推出“物业备案+预售合并办理”创新服务模式,核心是“一次申请、一窗受理、并联审批、统一发证”,企业只需一次性提交完整的申请材料,由审批局统一受理,审批完成后同时发放前期物业管理备案证明和商品房预售许可证。

为确保这一模式的顺利实施,莘县依托聊城市工程建设项目审批管理系统,将物业备案和预售许可所需的各类信息纳入统一的审批系统,实现数据互联互通和实时共享,避免重复提交材料。这不仅提高了审批效率,还有效降低了行政成本。